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1.
Milieu de propagation d’un son.

1.1. 
Approche.
	Comment vérifier la véracité de la phrase écrite au centre de l’affiche ?
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Dans l’espace personne ne vous entend crier.

 





1.2.
Hypothèses.
· Dans l’espace pas d’atmosphère, en fait il n’y a rien….Dans l’espace (le milieu interstellaire) 1m3 a une masse moyenne de 3.10-21 kg alors qu’un m3 d’air a une masse d’environ 1,3 kg.
· Autres formulées par les élèves…. généralement pas d’oxygène.

1.3.
Expérience.
	On fait sonner un téléphone ou un réveil sous une cloche à vide. 
Quand le vide est fait, le son ne se propage plus.
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1.4.
Conclusions.
Un son ne peut pas se propager dans le vide car il n’a pas de support pour se propager. Dans l’air, le bruit est la conséquence de vibrations des molécules de l’air qui "s’entrechoquent" les unes aux autres. Il faut donc un support matériel au son pour se propager.
(Les antennes qui écoutent le bruit originel….On vient capter d'autres variations - flux de photons visibles, flux de particules, de radiations quelconques, etc...- et on essaie de synthétiser un son correspondant à la variation de ce qu'on capte à un instant t.)
2.
Quelle est la célérité du son dans l’air ?


2.1.
Approche

	Pourquoi pendant les orages voit-on l’éclair bien avant d’entendre le tonnerre ?
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2.2.
Hypothèses.
· La célérité du son dans l’air doit-être moins élevée que la célérité de la lumière. Rappel, la célérité de la lumière est de 300 000 km/s. Il faudrait donc mesurer la célérité du son dans l’air.

2.3.
Expérience : mesure de la célérité du son dans l’air.
	♪ Régler le GBF à f = 1500 Hertz (vérifier avec l’oscilloscope que T = 1/ 1500 s).

♪ Placer le microphone à une distance x1 le plus proche possible du haut parleur pour que les deux signaux soient en phase. Mesurer x1 à la règle  x1 = _______
♪ Eloigner lentement le microphone du HP jusqu'à une distance x2 afin que les deux signaux soient de nouveau en phase, noter x2 = _____
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Compléter le tableau et recommencer avec une autre fréquence

	Fréquence f ( Hz)
	x1 (cm)
	x2 ( cm )
	x2 - x1 ( m )
	c = (x2 - x1)SYMBOL 180 \f "Symbol"\hf (m/s)

	1500
	
	
	
	

	2500
	
	
	
	



2.4.
Conclusions
La célérité du son dans l'air est approximativement de c = 340 m/s. Ce qui représente une célérité très inférieure à celle de la lumière, environ un million de fois plus lent ! La lumière parvient à nos yeux de façon quasi instantanée contrairement au son. C’est pourquoi il y a ce décalage pendant les orages.

D’autre part, la célérité du son ne dépend pas de sa fréquence. (heureusement pour la voix et la musique !)
La distance x2-x1 est notée  et appelé longueur d'onde. Elle correspond à la distance séparant deux couches de compression successives dans l'air.

On a donc






(m/s) c =  EQ \s\do2(\f(l;T))   EQ \s\do2(\f((m);(s)))
c = SYMBOL 180 \f "Symbol"\h f
On trouve cette formule souvent sous la forme = cSYMBOL 180 \f "Symbol"\hT
3.
Le son a-t-il la même vitesse dans tous les milieux ?

3.1.
Approche

	Pourquoi les indiens collaient-ils leur oreille sur les rails de chemin de fer ?
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3.2.
Hypothèses.
· La célérité du son est peut-être différente suivant les matériaux. Elle serait alors plus élevée dans le fer que dans l’air ce qui permettrait à l’indien de l’entendre avant.


3.1.b
Approche

	Pourquoi le plongeur entend-il un bateau arriver bien avant les gens qui sont à bord de son embarcation en surface ?
	[image: image7.jpg]






3.2.b
Hypothèses.
· La célérité du son est peut-être différente suivant les matériaux. Elle serait alors plus élevée dans l’eau que dans l’air ce qui permettrait au plongeur de l’entendre avant.


3.3.
Expérience : célérité du son dans l’eau.
	A l’aide du matériel d’exao, mesurer la célérité du son dans l’eau en expliquant et justifiant la démarche. Utiliser deux sonomètres écartés d’une distance connue.
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3.4.
Conclusions
La célérité du son dans l’eau est de l’ordre de 1400m/s, soit plus de 4 fois plus élevé que dans l’air. Le plongeur perçoit donc les bruits bien avant les gens en surface.
La célérité du son n’est pas la même suivant les matériaux dans lesquels ils se déplacent.

3.5.
Quelques célérités du son dans différents matériaux
	Marériaux
	Air
	Eau
	Bois
	Brique
	Acier

	Célérité (m/s)
	340
	1460
	1000 à 5000
	4300
	5000 


	Marériaux
	Verre
	Plomb
	Liège
	Béton
	Caoutchouc

	Célérité (m/s)
	5000 à 6000
	1320
	350 0 450
	4000
	40 à 150


4.
Le son peut-il se réfléchir ?

	Comment fait-il pour repérer les bancs de poisson ?

http://www.collegepasteur.org/spip.php?article200
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Ils utilisent un sonar, qui émet une onde sonore et qui se réfléchit sur les obstacles rencontrés (fond marin, banc de poisson, épaves, etc).
Une onde sonore, comme un faisceau lumineux, peut se réfléchir en respectant la loi de la réflexion i = r.

Exercices
1.
Les éléphants émettent des barrissements infrasonores de fréquence comprise entre 14 et 30Hz, de niveau sonore pouvant dépasser 80dB. Quelle est la vitesse de propagation de ces barrissements ? Déterminer leur longueur d’onde.
2.
Les dauphins émettent deux types de sons : des sifflements de fréquence variable de 7 à 15kHz et des “clics ” très brefs sur une bande de fréquence allant de 20 à 170kHz. Ces “ clics ” servant à repérer les proies et les obstacles sont des ultrasons. Quelles sont les vitesses de propagation de ces deux types de sons? Déterminer leur longueur d’onde.
3.
Au cours d’un orage, on aperçoit un éclair au loin. Une personne entend le tonnerre 3 secondes plus tard. Quelle est la distance séparant cette personne du lieu d’impact de l’éclair ?
4.
Un navire est muni d’un sonar capable d’émettre et de détecter des ultrasons de longueur d’onde comprise entre 1 et 10cm.


4.1.
Il émet vers le fond un signal bref. Celui-ci est détecté au bout d’un temps t = 0,25s après son émission. La célérité du son dans l’eau de mer est c = 1530 m/s. Calculer la profondeur h de la mer à l’endroit où se trouve le navire.

4.2.
Un dauphin émet des ultrasons de fréquence de 50 000Hz. Ce son émis par le dauphin pourra-t-il être détecté par le sonar du navire ? Justifier la réponse.
5.
Le son produit par un instrument de musique a été capté par un microphone puis visualisé à l'oscilloscope. On a obtenu l'oscillogramme ci-contre, avec les réglages suivants.
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Balayage horizontal : 0,5 ms/cm


Calibre : 0,2 mV /cm





1.1.	Calculer la période puis la fréquence du signal étudié.





1.2.	La note correspondante est elle grave, médium ou aiguë?
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Dans l’espace personne ne vous entend crier.
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